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Aufgabe 1.
Gegeben seien die folgenden NFAs M;, M, (siehe Blatt 5, Aufgabe 2).

Losen Sie mit dem Vorgehen aus der Vorlesung das Inklusionsproblem:
T(M,) € T (M)
Aufgabe 2. Sei L die Sprache aus Aufgabe 1 von Blatt 8, also
L={a"b"c" | m,n>1}U{db™c" | m,n > 0}.

Zeigen Sie, dass diese kontextfrei ist, indem Sie eine kontextfreie Grammatik
angeben, die die Sprache erzeugt.

Aufgabe 3. Sei ¥ = {a, b}. Geben Sie eine kontextfreie Grammatik an, die
die Sprache

L= \{ww | we¥}={ww | weX}

erzeugt.
Hinweis: Fiir jedes w € L gerader Léange gibt es Worter x, y, u, v € X* so,
dass w = zayubv (oder w = zbyuav) ist und |z| = |u| bzw. |y| = |v| gilt.

Aufgabe 4. Beweisen oder widerlegen Sie:

(a) Sei L kontextfrei und nicht regulér. Dann ist auch L* kontextfrei und
nicht regular.

(b) Sei L kontextfrei und sei L' nicht reguldr. Dann ist L” = LU L’ nicht
regulér.

Aufgabe 5. Sei G = ({5, A, B},{a, b}, P, S) eine kontextfreie Grammatik,
wobei P gegeben ist durch

S — ASB | ab

A— aAS | a

B — SbS | A| bb.

Geben Sie eine Grammatik G’ in CNF so an, dass L(G’) = L(G).



